
MATHS

BOOKS - MATHS

सरल रेखा

उदाहरण

1. रेखा  का सदिश समीकरण है: 

वीडियो उत्तर देखें

= =
x + 3

2

y + 4

−3

z − 5

6
→
r = ( − 3 î − 4ĵ + 5k̂) + λ(2 î − 3ĵ + 6k̂)

2. रेखा  का सदिश समीकरण है: 


वीडियो उत्तर देखें

= =
x + 3

2

y + 4

−3

z − 5

6
→
r = (2 î − 3ĵ + 6k̂) + λ( − 3 î − 4ĵ + 5k̂)

https://doubtnut.app.link/lkek2J5wfhb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://dl.doubtnut.com/l/_5s99vH6BrZUZ
https://dl.doubtnut.com/l/_nFI00ay0INgi


3. रेखा  का सदिश समीकरण है: 


वीडियो उत्तर देखें

= =
x + 3

2

y + 4

−3

z − 5

6
→
r = (3 î + 4ĵ − 5k̂) + λ(2 î − 3ĵ + 6k̂)

4. रेखा  का सदिश समीकरण है: 


वीडियो उत्तर देखें

= =
x + 3

2

y + 4

−3

z − 5

6
→
r = (2 î − 3ĵ + 6k̂) + λ(3 î + 4ĵ − 5k̂)

5. उस रेखा का सदिश समीकरण ज्ञात कीजिए जो बिं दु   से गुजरती है और सरल

रेखा के  समांतर यही जिसके  समीकरण  है|

वीडियो उत्तर देखें

(1, − 1, 2)

= =
x − 3

1

y − 1

2

z + 1

−2

https://dl.doubtnut.com/l/_nFI00ay0INgi
https://dl.doubtnut.com/l/_GyY9rjcWjZMK
https://dl.doubtnut.com/l/_n7tLy44ke7kE
https://dl.doubtnut.com/l/_xhKG5l7EJpi1


6. उस सरल रेखा का कार्तिए समीकरण ज्ञात कीजिए जो  तथा 

से गुजरती है|इसका सदिश रूप भी ज्ञात कीजिए|

वीडियो उत्तर देखें

A(2, − 1, 3) B(4, 2, 1)

7. बिं दु   से गुजरता हुआ सरल रेखा का समीकरण ज्ञात कीजिए जो सरल रेखा 

 के  साथ समांतर है|

वीडियो उत्तर देखें

(0, − 1, 4)

= =
−x − 2

1

y + 3

7

2z − 6

3

8. उस बिं दु  के  निर्देशांक ज्ञात कीजिए जहां बिं दु ओं  (5 ,1 ,7 ) और ( 3 ,4 ,1 ) को मिलाने वाली

रेखा समतल 4x- 3y -z+ 1=0 को काटती है|

वीडियो उत्तर देखें

9. नीचे दिए गए कथन सत्य हैं या असत्य? कारण के  साथ अपने उत्तर दीजिए।

रेखाएं   और  एक-दूसरे के= =
x − 1

l

y + 2

m

z − 4
n

= =
x + 3

2

y − 4

3
z

6

https://dl.doubtnut.com/l/_ejoXVtYsB0w5
https://dl.doubtnut.com/l/_X5ihx85BAfdQ
https://dl.doubtnut.com/l/_6XU3sMvojG9a
https://dl.doubtnut.com/l/_r0h153VOL6UX


समांतर होगी यदि| 

वीडियो उत्तर देखें

2l = 3m = n

10. नीचे दिए गए कथन सत्य हैं या असत्य? कारण के  साथ अपने उत्तर दीजिए।

रेखाएं   और  एक-दूसरे के

समांतर होगी यदि| 

वीडियो उत्तर देखें

= =
x − 1

l

y + 2

m

z − 4
n

= =
x + 3

2

y − 4

3
z

6

3l = 2m = n

11. नीचे दिए गए कथन सत्य हैं या असत्य? कारण के  साथ अपने उत्तर दीजिए।

रेखाएं   और  एक-दूसरे के

समांतर होगी यदि| 

वीडियो उत्तर देखें

= =
x − 1

l

y + 2

m

z − 4
n

= =
x + 3

2

y − 4

3
z

6

2l + 3m + 6n = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_r0h153VOL6UX
https://dl.doubtnut.com/l/_xr8IY9cIIMLB
https://dl.doubtnut.com/l/_ZlVjbxigo9E5
https://dl.doubtnut.com/l/_N5hte7bvsaMQ


12. नीचे दिए गए कथन सत्य हैं या असत्य? कारण के  साथ अपने उत्तर दीजिए।

रेखाएं   और  एक-दूसरे के

समांतर होगी यदि| 

वीडियो उत्तर देखें

= =
x − 1

l

y + 2

m

z − 4
n

= =
x + 3

2

y − 4

3
z

6

lmn = 36

13. उस बिं दु  के  नियामक ज्ञात कीजिए जहाँ बिं दु ओं   और  को

मिलाने वाली सरल रेखा xy तल काटती है|

वीडियो उत्तर देखें

P (1, − 2, 3) Q(4, 7, 8)

14. बिं दु ओं  तथा  से जाने वाली रेखा का समीकरण निम्न रूपों में ज्ञात

कीजिए: 

सदिश 

कार्तिए

वीडियो उत्तर देखें

(1, 2, 3) (2, 3, 5)

https://dl.doubtnut.com/l/_N5hte7bvsaMQ
https://dl.doubtnut.com/l/_T2NntCYV1R8u
https://dl.doubtnut.com/l/_nzzFXGojkO5f


15. बिं दु   व  को मिलाने वाली रेखा का x -निर्देशांक 4 है| इसका

z -निर्देशांक ज्ञात कीजिए||

वीडियो उत्तर देखें

P (2, 2, 1) Q(, 5, 1, − 2)

16. रेखायुग्मों  और  के  बीच का

कोण ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

= =
x − 5

7

y + 2

−5
z

1
= =

x − 1

1

y

2

z + 2

3

17. दो सरल रेखा के  बीच का न्यूनकोण ज्ञात कीजिए जिनके  दिक् -अनुपात  और 

 है|

वीडियो उत्तर देखें

(1, 1, 0)

(2, 1, 2)

18. रेखाएं   और 

परस्पर लम्ब हो तो P का मान ज्ञात कीजिए|

= =
1 − x

3

7y − 14

2P

z − 3

2
= =

7 − 7x
3P

y − 5

1

6 − z

5

https://dl.doubtnut.com/l/_VUHGbNz0MzZH
https://dl.doubtnut.com/l/_GPNkEZVee1bA
https://dl.doubtnut.com/l/_Tt2DPpooMFrI
https://dl.doubtnut.com/l/_L90tQpJ06pSI


वीडियो उत्तर देखें

19. निम्नलिखित रेखायुग्मों के  मध्य कोण ज्ञात कीजिए| 

 और  जाँच कीजिए की

रेखाएं  समांतर है या लम्बत है|

वीडियो उत्तर देखें

= =
−x + 2

−2

y − 1

7

z

−3
= =

x + 2

−1

2y − 8

4

z − 5

4

20. रेखा-युग्मों के  बीच का कोण ज्ञात कीजिए| 

 और 

उत्तर देखें

= =
x − 2

2

y − 1

5

z + 3

−3
= =

x + 2

−1

y − 4

8

z − 5

4

21. रेखा-युग्मों के  बीच का कोण ज्ञात कीजिए| 

 और 

उत्तर देखें

= =
x

2

y

2
z

1
= =

x − 5

4

y − 2

1
z − 3

8

https://dl.doubtnut.com/l/_L90tQpJ06pSI
https://dl.doubtnut.com/l/_xcCWMFM96jJj
https://dl.doubtnut.com/l/_XuUkhr0otwNN
https://dl.doubtnut.com/l/_n4F2JqHLr6hm
https://dl.doubtnut.com/l/_feF24cpGRlFv


22.  का मान ज्ञात कीजिए,यदि सरल रेखाएं   तथा 

 एक-दूसरे पर लम्ब हों|

वीडियो उत्तर देखें

λ = =
x − 1

2

y − 3

4
z − 4

λ

= =
x − 2

1

y − 5

3

z − 1

−7

23. p का मान ज्ञात कीजिए ताकि रेखायें  और 

 परस्पर लम्बत हों| एक अन्य रेखा के  समीकरण भी

ज्ञात कीजिए जो बिं दु   से होकर जाती है| तथा रेखा  के  समांतर है|

वीडियो उत्तर देखें

l1 : = =
1 − x

3

7y − 14

p

z − 3

2

l2 : = =
7 − 7x

3p

y − 5

1

6 − z

5

(3, 2, − 4) l1

24. सिद्ध कीजीय की  तथा 

समतलीय है| उनका प्रतिच्छेद बिं दु  ज्ञात कीजिए|

उत्तर देखें

= =
x

1

y − 2

2

z + 3

3
= =

x − 2

2

y − 6

3

z − 3

4

25. दर्शाइए की रेखाएं   और 

 समतलीय है|इन रेखाओं को समाहित करने वाले समतल

= =
x + 3

−3

y − 1

1

z − 5

5

= =
x + 1

−1

y − 2

2

z − 5

5

https://dl.doubtnut.com/l/_feF24cpGRlFv
https://dl.doubtnut.com/l/_suF5gqTa3z4t
https://dl.doubtnut.com/l/_1yKcvV9Zma9N
https://dl.doubtnut.com/l/_wgUlAbbU21Gm


का समीकरण भी ज्ञात कीजिए|

वीडियो उत्तर देखें

26. उस रेखा के  सदिश तथा कार्तिए समीकरण ज्ञात कीजिए जो की बिं दु   से होकर

जाती है तथा रेखाओं  और  के  लम्बवत

है|

वीडियो उत्तर देखें

(2, 1, 3)

= =
x − 1

1

y − 2

2

z − 3

3
= =

x

−3

y

2
z

3

27. एक रेखा बिं दु   से होकर जाती है तथा रेखाओं 

 तथा 

 पर लम्बवत है|उसका समीकरण,सदिश

तथा कर्त्तीय रूप में ज्ञात कीजिए|

वीडियो उत्तर देखें

(2, − 1, 3)

→
r = ( î + ĵ − k̂) + λ(2 î − 2ĵ + k̂)

–r = (2 î − ĵ − 3k̂) + μ( î + 2ĵ + 2k̂)

https://dl.doubtnut.com/l/_wgUlAbbU21Gm
https://dl.doubtnut.com/l/_dVczEsjihzHR
https://dl.doubtnut.com/l/_F6KXeDm3O2GY


28. सरल रेखा के  समीकरण को प्राप्त कीजिए दोनों सरल रेखाओं

 पर लम्ब और उनके

प्रतिच्छेद बिं दु  से गुजरती है|

उत्तर देखें

= = , = =
x + 1

−3

y − 3

2

z + 2

1
x

1

y − 7

−3
z + 7

2

29. बिं दु   से होकर जाने वाली उस रेखा का समीकरण ज्ञात कीजिए जो रेखाओं 

 तथा 

 दोनों पर लम्बवत हो|

वीडियो उत्तर देखें

(1, 2, − 4)

–r = (8 î − 19ĵ + 10k̂) + λ(3 î − 16ĵ + 7k̂)

–r = (15 î + 29ĵ + 5k̂) + μ(3 î + 8ĵ − 5k̂)

30. मूलबिं दु  से रेखा पर डाले गए लम्ब की लम्बाई ज्ञात कीजिए: 

 


साथ ही लम्ब रेखा का समीकरण तथा लम्ब पाद के  निर्देशांक भी ज्ञात कीजिए|

उत्तर देखें

          x + 2y + 3z + 4 = 0 = 2x + 3y + 4z + 5

https://dl.doubtnut.com/l/_P2QLZaP8oiqv
https://dl.doubtnut.com/l/_O94bO28u9992
https://dl.doubtnut.com/l/_tJBWQNSaDZl4
https://dl.doubtnut.com/l/_wlava7pmfE6E


31. बिं दु   से रेखा  पर डाले गए लम्ब की लम्बाई

ज्ञात कीजिए|

उत्तर देखें

(1, 2, 3) = =
x − 6

3

y − 7

2
z − 7
−2

32. रेखाओं  और  के

बीच की न्यूनतम दुरी ज्ञात कीजिए|

वीडियो उत्तर देखें

= =
x + 1

7

y + 1

−6

z + 1

1
= =

x − 3

1

y − 5

−2
z − 7

1

33. रेखाएं  जिनके  सदिश समीकरण निम्नलिखित है, के  बीच की न्यूनतम दुरी पर ज्ञात कीजिए: 

 


और 

वीडियो उत्तर देखें

              
→
r = ( î + 2ĵ + 3k̂) + λ( î − 3ĵ + 2k̂)

           
→
r = (4 î + 5ĵ + 6k̂) + μ(2 î + 3ĵ + k̂)

34. निम्नलिखित सरल रेखाओं के  समीकरणों पर विचार कीजिए: 

 
            L1 :
→
r = ( î + 2ĵ + k̂) + λ( î − ĵ + k̂)

https://dl.doubtnut.com/l/_wlava7pmfE6E
https://dl.doubtnut.com/l/_a6shxe4lVE42
https://dl.doubtnut.com/l/_Mi5s5WWWvVkl
https://dl.doubtnut.com/l/_Bd8tIVTKgefw


 


यदि  तथा 

 तो ज्ञात कीजिए : 


और  के  बीच की न्यूनतम दुरी

उत्तर देखें

            L2 :
→
r = (2 î − ĵ − k̂) + μ(2 î + ĵ + 2k̂)

–––a1 = î + 2ĵ + k̂,
––
b1 = î − ĵ + k̂, –––a2 = 2 î − ĵ − k̂

––
b2 = 2 î + ĵ + 2k̂

(i)–––a2 − –––a1        (ii)
––
b2 −

––
b1       (iii)

––
b1 ×

––
b2         (iv)–––a1 × –––a2        (v)(––

b1

(vi)L1 L2

35. रेखाओं जिनके  समीकरण  और 

 ,है के  बीच की न्यूनतम दुरी ज्ञात कीजिए|

वीडियो उत्तर देखें

–r = ( î + ĵ) + λ(2 î − ĵ + k̂)

→
r = (2 î + ĵ − k̂) + μ(3 î − 5ĵ + 2k̂)

36. 


 


दी गई रेखाओं  और  के  बीच की न्यूनतम दुरी ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

l1, –r = î + 2ĵ − 4k̂ + λ(2 î + 3ĵ + 6k̂)

l2 : –r = 3 î + 3ĵ − 5k̂ + μ(4 î + 6ĵ + 6k̂)

l1 l2

https://dl.doubtnut.com/l/_Bd8tIVTKgefw
https://dl.doubtnut.com/l/_vbadMmqOmc4n
https://dl.doubtnut.com/l/_7k4PBs1vF4fs
https://dl.doubtnut.com/l/_bN094Z2cChfk


वस्तुनिष्ट प्रश्न

37. रेखाओं  और  के

बीच की न्यूनतम दुरी ज्ञात कीजिए|

उत्तर देखें

= =
x − 1

1

y − 2

−3

z − 3

2
= =

x − 4
2

y − 5

3

z − 6

1

1. बिं दु   से जाने वाली रेखा सदिश  के  समांतर रेखा का सदिश

ज्ञात कीजिए|

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

(5, 2, − 4) 3 î + 2ĵ − 8k̂

3 î + 3ĵ − 8k̂ + λ(5 î + 2ĵ − 4k̂)

3 î − 2ĵ + 8k̂ + λ(5 î − 2 î + 4k̂)

3 î + 2ĵ + 8k̂ + λ( − 5 î + 2ĵ − 4k̂)

5 î + 2ĵ − 4k̂ + λ(3 î + 2ĵ − 8k̂)

https://dl.doubtnut.com/l/_bN094Z2cChfk
https://dl.doubtnut.com/l/_shsOFf5WHf6a
https://dl.doubtnut.com/l/_jCCXopM8qYGu


2. उपयुक्त दिए गए प्रश्न 1 के  कार्तिए समीकरण है|

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

उत्तर देखें

   = =
x − 5

3

y − 2

2
z + 4
−8

       = =
x − 3

5

y + 2

−2
z + 4

8

             = =
5 − x

3

2 − y

2
4 − z

8

                        = =
x − 5

3

y + 2

2
z + 4

8

3. बिं दु ओं   और  से होकर जाने वाली रेखा का सदिश समीकरण है:

A. 

B. 

C. 

D. 

( − 1, 0, 2) (3, 4, 6)

− î + 2k̂ + λ(2 î + 4ĵ + 8k̂)

− î + 2k̂ + λ(2 î + 4ĵ + 4k̂)

− î + 2k̂ + λ(4 î + 4ĵ + 4k̂)

− î + 2k̂ + λ( − 2 î − 4ĵ − 4k̂)

https://dl.doubtnut.com/l/_jCCXopM8qYGu
https://dl.doubtnut.com/l/_5N1i24PkXJ4Q


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

4. एक रेखा का कर्त्तीय समीकरण है| एक रेखा का सदिश

समीकरण है|

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

= =
x + 3

2

y − 5

4

z + 6

2

3 î + 5ĵ + 6k̂ + λ(2 î + 4ĵ + 2k̂)

−3 î + 5ĵ − 6k̂ + λ(2 î + 4ĵ + 2k̂)

3 î − 5ĵ − 6k̂ + λ(2 î − 4ĵ + 2k̂)

5. निम्नलिखत रेखा युग्मों के  मध्य कोण है: 

और        = =
x + 3

3

y − 1

5

z + 3

4
= =

x + 1

1

y − 4

1

z − 5

2

https://dl.doubtnut.com/l/_5N1i24PkXJ4Q
https://dl.doubtnut.com/l/_EQOat2I9d8Lg
https://dl.doubtnut.com/l/_CClAYg6XAaP9


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

cos − 1( )
8

15

cos − 1( )
√3

15

cos − 1( )
8√3

15

cos − 1( )
4√3

15

6. निम्नलिखित रेखा-युग्मों के  मध्य कोण है: 

" और 

A. 

B. 

C. 

D. 

       = =
x + 3

3

y + 1

5

z + 3

4
= =

x + 1

1

y − 4

1

z − 5

2

cos − 1(√6)

cos − 1(6)

cos − 1( )
1

√6

cos − 1( )
2√6

5

https://dl.doubtnut.com/l/_CClAYg6XAaP9
https://dl.doubtnut.com/l/_oYALB88Kvzu2


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

7. निम्नलिखित रेखा-युग्मों के  मध्य कोण है: 

 और 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

       
→
r = 3 î + 2ĵ − 4k̂ + λ( î + 2ĵ + 2k̂)

→
r = 5 î − 2ĵ + μ(3 î + 2ĵ + 6k̂)

cos − 1( )
19

21

cos − 1( )
20

21

cos − 1( )
1

21

cos − 1( )
17
21

https://dl.doubtnut.com/l/_oYALB88Kvzu2
https://dl.doubtnut.com/l/_wXPxgKn5tN6m


8. निम्नलिखित रेखा-युग्मों के  मध्य कोण है: 

 और 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

           
→
r = î + ĵ − k̂ + λ( î − 3ĵ + 2k̂)

→
r = 2 î − ĵ + k̂ + μ(3 î + ĵ − 2k̂)

cos − 1( )
1

7

cos − 1( )
−2

7

cos − 1( )
3

7

cos − 1( )
4
7

9. रेखाओं  और  के  बीच

की लघुतम दुरी है :

A. 

B. 

= =
x − 1

2

y − 2

3

z − 3

4
= =

x − 2

3

y − 4

4

z − 5

5

1

√6

1

6

https://dl.doubtnut.com/l/_qpQVszLd0RVv
https://dl.doubtnut.com/l/_8LV0TKNJX8rY


C. 

D. 

Answer: A

उत्तर देखें

1

√3

1

3

10. रेखाओं  और 

 के  बीच की लघुतम दुरी है|

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

–r = î + ĵ + λ(2 î − ĵ + k̂)

–r = 2 î + ĵ − k̂ + μ(3 î − 5ĵ + 2k̂)

10

59

10

√59

10

29

10

√29

https://dl.doubtnut.com/l/_8LV0TKNJX8rY
https://dl.doubtnut.com/l/_OWBtSurA7yLp
https://dl.doubtnut.com/l/_skOqXWaQARxs


11. रेखाओं  और 

 के  बीच की लघुतम दुरी है :

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

–r = î + 2ĵ − 4k̂ + λ(2 î + 3ĵ + 6k̂)

–r = 3 î + 3ĵ − 5k̂ + μ(2 î + 3ĵ + 6k̂)

293

√7

√
293

7

√293

7

3√
293

7

12. रेखाओं  और  के

बीच लघुतम दुरी है:

A. 

B. 

C. 

= =
x + 2

4

y + 2

−5

z + 2

3
= =

x − 2

1

y − 4

−2

z − 6

1

√
26

11

√26

11

3√
26

11

https://dl.doubtnut.com/l/_skOqXWaQARxs
https://dl.doubtnut.com/l/_xZAmXWlnSmnd
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D. 

Answer: D

उत्तर देखें

26

√11

1. एक रेखा के  कर्त्तीय समीकरण है

 


रेखा का सदिश समीकरण ज्ञात कीजिए|

वीडियो उत्तर देखें

              = =
x − 5

3

y + 4

7

z − 6

2

2. उस रेखा का कर्त्तीय समीकरण ज्ञात कीजिए जो  से गुजरती है तथा जिसके

समीकरण  रेखा के  समांतर है|

वीडियो उत्तर देखें

(2, − 1, 1)

= =
x − 3

2

y + 1

7

z − 2

−3

https://dl.doubtnut.com/l/_xZAmXWlnSmnd
https://dl.doubtnut.com/l/_7dfIrjgH7aV4
https://dl.doubtnut.com/l/_GmEv0n8mgx8H
https://dl.doubtnut.com/l/_Vcx4N9E666oM


3. रेखा  की दिक् -कोज्याएँ  ज्ञात कीजिए| 


इसका सदिश भी ज्ञात कीजिए|

वीडियो उत्तर देखें

= =
4 − x

2

y

6

1 − z

3

4. रेखा का कर्त्तीय रूप  है| उसका दिक् -अनुपात तथा सदिश रूप

ज्ञात कीजिए|

वीडियो उत्तर देखें

x = ay + b, z = cy + d

5. बिं दु   तथा से गुजरने वाली रेखा के  सदिश और कर्त्तीय

समीकरण ज्ञात कीजिए|

वीडियो उत्तर देखें

A(1, 2, − 1) B(2, 1, 1)

6. एक रेखा उस बिं दु  से गुजरती है जिसका स्थिति सदिश  है और जो 

 की दिशा में है| रेखा का समीकरण सदिश और कर्त्तीय रूप भी ज्ञात कीजिए|

वीडियो उत्तर देखें

2 î − 3ĵ + 4k̂

3 î + 4ĵ − 5k̂

https://dl.doubtnut.com/l/_Vcx4N9E666oM
https://dl.doubtnut.com/l/_py9BSUBZ4nyY
https://dl.doubtnut.com/l/_XskivptCZOrW
https://dl.doubtnut.com/l/_Vhs9LjOQ7tPz


वीडियो उत्तर देखें

7. उस रेखा का सदिश समीकरण ज्ञात कीजिए जो सदिश  के  समांतर है और जो

बिं दु  से गुजरता है|साथ ही इसे कर्त्तीय रुप में समान्यित कीजिए|

वीडियो उत्तर देखें

2 î − ĵ + 3k̂

(5, − 2, 4)

8. उस रेखा का सदिश समीकरण ज्ञात कीजिए जो बिं दु  (1 ,2 ,3 ) से गुजरती है और सदिश

 के  समांतर है|रेखा का कर्त्तीय समीकरण भी ज्ञात कीजिए|

वीडियो उत्तर देखें

î − 2ĵ + 3k̂

9. उस रेखा का कर्त्तीय समीकरण ज्ञात कीजिए जो  से गुजरती है और दी गई

रेखा के  समांतर है: 

 


साथ ही सदिश रूप भी ज्ञात कीजिए|

वीडियो उत्तर देखें

(1, − 2, 1)

         = =
x − 3

1

y − 1

2

z + 1

−2

https://dl.doubtnut.com/l/_Vhs9LjOQ7tPz
https://dl.doubtnut.com/l/_PNqje8Ozv4WC
https://dl.doubtnut.com/l/_7y5cTmZn01nO
https://dl.doubtnut.com/l/_BwxQKtwh3Qbk


10. उस सरल रेखा का कर्त्तीय और सदिश समीकरण ज्ञात कीजिए जो बिं दु  (1 ,2 ,3 ) से जाती

है तथा -  के  समांतर हो|

वीडियो उत्तर देखें

= =
x − 2

1

y + 3

7

2z − 6

3

11. समांतर चतुर्भुज ABCD के  तीन शीर्षों के  निर्देशांक  aur

 है|AB और BC के  सदिश और कर्त्तीय समीकरण ज्ञात कीजिए|D का निर्देशांक

भी ज्ञात कीजिए|

वीडियो उत्तर देखें

A(4, 5, 10), B(2, 3, 4)

C(1, 2, − 1)

12. एक रेखा का कर्त्तीय समीकरण है| वह बिं दु  ज्ञात कीजिए

जहाँ से यह गुजरती है साथ ही इनके  दिक् -अनुपात तथा सदिश समीकरण ज्ञात कीजिए|

उत्तर देखें

3x + 1 = 6y − 2 = 1 − z

13. बिं दु   से गुजरने वाली रेखा का कीजिए जो  के  समांतर है|

यो दे खें

(1, 2, 3) (3 î + 2 î − 2k̂)

https://dl.doubtnut.com/l/_msGz7gCZmUNP
https://dl.doubtnut.com/l/_oBIDQcDw55kN
https://dl.doubtnut.com/l/_W6O9nTmRsDnT
https://dl.doubtnut.com/l/_CaYFcPR0dqgU


वीडियो उत्तर देखें

14. बिं दु  जिसकी स्थिति सदिश  से गुजरने व सदिश  की दिशा में

जाने वाली रेखा का सदिश और कर्त्तीय रूपों में समीकरण ज्ञात कीजिए|

वीडियो उत्तर देखें

2 î − ĵ + 4k̂ î + 2ĵ − k̂

15. एक रेखा का कर्त्तीय समीकरण ज्ञात कीजिए जो बिं दु   से जाती है और 

 के  समांतर है|

वीडियो उत्तर देखें

( − 2, 4, − 5)

= =
x + 3

3

y − 4

5

z + 8

6

16. एक रेखा का कर्त्तीय समीकरण  है,इसका सदिश

समीकरण ज्ञात कीजिए|

वीडियो उत्तर देखें

= =
x − 5

3

y + 4

7

z − 6

2

https://dl.doubtnut.com/l/_CaYFcPR0dqgU
https://dl.doubtnut.com/l/_70T2RMoDOY1q
https://dl.doubtnut.com/l/_rBHgDO9sS2T2
https://dl.doubtnut.com/l/_ZLl3Hj3yJWPD
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17. मूलबिं दु  और  से जाने वाली रेखा का सदिश तथा कर्त्तीय रूपों में समीकरण

ज्ञात कीजिए|

वीडियो उत्तर देखें

(5, − 2, 3)

18. बिन्दुओ  और  से गुजरने वाली रेखा का सदिश तथा

कार्तिए रूपों में समीकरण ज्ञात कीजिए|

वीडियो उत्तर देखें

(3, − 2, − 5) (3, − 2, 6)

1. उन रेखा के  मध्य का कोण ज्ञात कीजिए जिनमें से एक के  दिक् - अनुपात 2 ,2 ,1 हो तो दूसरी

 और  को जोड़ती है |

वीडियो उत्तर देखें

(3, 1, 4) (7, 2, 12)

https://dl.doubtnut.com/l/_RJFY6SAS9jaR
https://dl.doubtnut.com/l/_6hoSO0oQsdv1
https://dl.doubtnut.com/l/_UNQNidjNIc2t


2. निम्नलिखित रेखाओं के  मध्य कोण ज्ञात कीजिए, 

 और 

वीडियो उत्तर देखें

= =
x + 4

3

y − 1

5

z + 3

4
= =

x + 1

1

y − 4

1

z − 5

2

3. निम्नलिखित रेखाओं के  मध्य कोण ज्ञात कीजिए, 

 और 

वीडियो उत्तर देखें

= =
x − 1

2

y − 2

3

z − 3

−3
= =

x + 3

−1

y − 5

8

z − 1

4

4. निम्नलिखित रेखाओं के  मध्य कोण ज्ञात कीजिए, 

 और 

वीडियो उत्तर देखें

= =
5 − x

−2

y + 3

1

1 − z

3
= =

x

3

1 − y

−2

z + 5

−1

5. निम्नलिखित रेखाओं के  मध्य कोण ज्ञात कीजिए, 

 और = , z = 5
x − 2

3

y + 3

−2
= =

x + 1

1

2y − 3

3

z − 5

2

https://dl.doubtnut.com/l/_dI6EMGJKmCKr
https://dl.doubtnut.com/l/_cuVHa1IOHIEP
https://dl.doubtnut.com/l/_1jTNMXfSxd8Z
https://dl.doubtnut.com/l/_FO9gAJs3XXNi


उत्तर देखें

6. निम्नलिखित रेखाओं के  मध्य कोण ज्ञात कीजिए, 

 और 

वीडियो उत्तर देखें

= =
x − 5

1

2y + 6

−2

z − 3

1
= =

x − 2

3

y + 1

4

z − 6

5

7. उन रेखाओं के  मध्य का कोण ज्ञात कीजिए जिनके  दिक् -अनुपात निम्न है: 

 और 

वीडियो उत्तर देखें

5, − 12, 13 −3, 4, 5

8. उन रेखाओं के  मध्य का कोण ज्ञात कीजिए जिनके  दिक् -अनुपात निम्न है: 

 और 

वीडियो उत्तर देखें

2, 2, 1 4, 1, 8

https://dl.doubtnut.com/l/_FO9gAJs3XXNi
https://dl.doubtnut.com/l/_ros1pNdZBK6A
https://dl.doubtnut.com/l/_c4LVZKJ3BFL6
https://dl.doubtnut.com/l/_ZQu4EjHPKk9i


9. उन रेखाओं के  मध्य का कोण ज्ञात कीजिए जिनके  दिक् -अनुपात निम्न है: 

 और 

वीडियो उत्तर देखें

1, 2, − 2 −2, 2, 1

10. उन रेखाओं के  मध्य का कोण ज्ञात कीजिए जिनके  दिक् -अनुपात निम्न है: 

 और 

वीडियो उत्तर देखें

a, b, c b − c, c − a, a − b

11. Find the angle between the line:

वीडियो उत्तर देखें

→
r = 4 î − ĵ + λ( î + 2ĵ − 2k̂) and vevr = î − ĵ + 2k̂ − μ(2 î + 4ĵ − 4k̂

12. निम्नरेखाओं के  मध्य का कोण ज्ञात कीजिए| 

 और →
r = (3 î + 2ĵ − 4k̂) + λ( î + 2ĵ + 2k̂)

https://dl.doubtnut.com/l/_hojEvGNTfP9S
https://dl.doubtnut.com/l/_iNykER0lJVJV
https://dl.doubtnut.com/l/_IBReT4tLeOx9
https://dl.doubtnut.com/l/_h0fh180tJ6SO


वीडियो उत्तर देखें

→
r = (5 î − 2k̂) + μ(3 î + 2ĵ + 6k̂)

13. निम्नरेखाओं के  मध्य का कोण ज्ञात कीजिए| 

 और 

वीडियो उत्तर देखें

→
r = λ( î + ĵ + 2k̂)

→
r = 2ĵ + μ[(√3 − 1) î − (√3 + 1) ĵ + 4k̂]

14. दिखाइए की रेखाएं  

और  


एक दूसरे पर लम्ब है|

वीडियो उत्तर देखें

          = =
x − 5

7

y + 2

−5
z

1
= =

x

1

y

2
z

3

15. निम्नलिखित रेखा-युग्मों के  बीच का कोण ज्ञात कीजिए 

 और →
r = 2 î − 5ĵ + k̂ + λ(3 î + 2ĵ + 6k̂)

→
r = 7 î − 6k̂ + μ( î + 2ĵ + 2k̂)

https://dl.doubtnut.com/l/_h0fh180tJ6SO
https://dl.doubtnut.com/l/_IAHYJlzmKmku
https://dl.doubtnut.com/l/_qhTb5QWK0Xww
https://dl.doubtnut.com/l/_shfkKEbUxg8H


वीडियो उत्तर देखें

16. निम्नलिखित रेखा-युग्मों के  बीच का कोण ज्ञात कीजिए 

 और 

वीडियो उत्तर देखें

→
r = 3 î + ĵ − 2k̂ + λ( î − ĵ − 2k̂)

→
r = 2 î − ĵ − 56k̂ + μ(3 î − 5ĵ − 4k̂)

17. यदि रेखाएं   और 

लम्बवत हो तो  का मान ज्ञात कीजिए|

वीडियो उत्तर देखें

= =
x − 1

−3

y − 2

2k

z − 3

2
= =

x − 1

3k

y − 1

1

z − 6

−5

λ

18. दिखाइए की रेखाएं   और  परस्पर

लम्बवत हो|

वीडियो उत्तर देखें

= =
x + 5

7

y − 2

−5

z − 3
1

= =
x

1

y

2
z

3

https://dl.doubtnut.com/l/_shfkKEbUxg8H
https://dl.doubtnut.com/l/_5oFz02CUYWHo
https://dl.doubtnut.com/l/_xbF67sbLfk3w
https://dl.doubtnut.com/l/_g5MVbHG2QTb6
https://dl.doubtnut.com/l/_rYMqF1ZaxCcn
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19. यदि बिं दु ओं  A ,B ,C ,D , के  निर्देशांक क्रमशः 

तथा  हो,तब रेखाओं AB और CD के  मध्य का कोण ज्ञात कीजिए|

वीडियो उत्तर देखें

(1, 2, 3), (4, 5, 7), ( − 4, 3, − 6)

(2, 9, 2)

1. दिखाइए की  तथा  से जाने वाली रेखा  और

 से जाने वाली रेखा को प्रतिच्छेद करती है| प्रतिच्छेदन बिं दु  भी ज्ञात कीजिए|

वीडियो उत्तर देखें

A(0, − 1, − 1) B(4, 5, 1) C(3, 9, 4)

D( − 4, 4, 4)

2. दिखाइए की रेखाएं   और 

 प्रतिच्छेद करती है|उनका प्रतिच्छेद बिं दु  भी ज्ञात कीजिए|

वीडियो उत्तर देखें

= =
x + 1

3

y + 3

5

z + 5

7

= =
x − 2

1

y − 4

3

z − 6

5

https://dl.doubtnut.com/l/_rYMqF1ZaxCcn
https://dl.doubtnut.com/l/_fqDnzggEIQaB
https://dl.doubtnut.com/l/_knHPoNTFCt4f


3. दिखाइए की रेखाएं   और 

 प्रतिच्छेद नहीं करती है|

वीडियो उत्तर देखें

= =
x − 1

3

y + 1

2

z − 1

5

= =
x + 2

4

y − 1

3

z + 1

−2

4. दिखाइए की रेखाएं   और 

 प्रतिच्छेद है और उनका प्रतिच्छेद बिं दु  भी ज्ञात कीजिए|

वीडियो उत्तर देखें

–r = ( î + ĵ − k̂) + λ(3 î − ĵ)

= =
x + 2

4

y − 1

3

z + 1

−2

5. दिखाइए की रेखाएं   और 

 प्रतिच्छेद है,उनका प्रतिच्छेदन बिं दु  भी ज्ञात कीजिए

वीडियो उत्तर देखें

= =
x

1

y − 2

2

z + 3

3

= − =
x − 2

2

y − 6

3

z − 3

4

6. निर्धारित कीजिए की निम्न रेखाएं  प्रतिच्छेद है या नहीं 

 और –r = ( î − ĵ) + λ(2 î + k̂) –r = (2 î − ĵ) + μ( î + ĵ − k̂)

https://dl.doubtnut.com/l/_H7YYjE28Bmr6
https://dl.doubtnut.com/l/_5tyAXfZDhT2d
https://dl.doubtnut.com/l/_ZxEeBhBCZj3m
https://dl.doubtnut.com/l/_bf6SK5VRlkQG
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वीडियो उत्तर देखें

7. निर्धारित कीजिए की निम्न रेखाएं  प्रतिच्छेद है या नहीं 

वीडियो उत्तर देखें

= = z, = ,
x − 1

2

y + 1

3

x + 1

5

y − 2

1

z − 2

0

8. निर्धारित कीजिए की निम्न रेखाएं  प्रतिच्छेद है या नहीं 

वीडियो उत्तर देखें

= = , = =
x − 1

3

y − 1

−1

z + 1

0
x − 4

2

y − 0

0

z + 1

3

9. निर्धारित कीजिए की निम्न रेखाएं  प्रतिच्छेद है या नहीं 

वीडियो उत्तर देखें

= = , = =
x − 5

4

y − 7

4

z + 3

−5

x − 8

7

y − 4

1

z − 5

3

https://dl.doubtnut.com/l/_bf6SK5VRlkQG
https://dl.doubtnut.com/l/_obbMZe0Q1moB
https://dl.doubtnut.com/l/_32o0lx1wS53x
https://dl.doubtnut.com/l/_kE7EPTs9mzGD


1. बिन्दु  से रेखा  पर डाले गये लम्ब की लम्बाई तथा

लम्ब-पद के  निर्देशांक ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

(2, 3, 4) = =
4 − x

2

y

6

1 − z

3

2. बिं दु ओं   तथा  को मिलाने वाली रेखा पर बिं दु   से डाले

गए लम्ब की लम्बाई ज्ञात कीजिए|

वीडियो उत्तर देखें

B(4, 7, 1) C(3, 5, 3) A(1, 0, 3)

3. बिं दु   से रेखा  पर डाला गया लम्ब पाद ज्ञात

कीजिए| लम्ब पाद के  निर्देशांक भी ज्ञात कीजिए|

वीडियो उत्तर देखें

(1, 0, 0) = =
x − 1

2

y + 1

−3

z + 10

8

4. बिं दु   से रेखा  तक की लम्बवत दुरी भी ज्ञात

कीजिए|

(3, − 1, 11) = =
x

2

y − 2

3

z − 3

4

https://dl.doubtnut.com/l/_ehvl0y6gc80x
https://dl.doubtnut.com/l/_22jqDdZjpZH9
https://dl.doubtnut.com/l/_Qo07yO2n7v0j
https://dl.doubtnut.com/l/_HLRjSnEUKLy0


वीडियो उत्तर देखें

5.  तीन बिं दु  है और A से BC पर D लम्ब

पाद है| D के  निर्देशांक भी ज्ञात कीजिए|

उत्तर देखें

A(1, 0, 4), B(0, − 11, 3), C(2, − 3, 1)

6. बिं दु  (2 ,3 ,2 ) से जाने वाली रेखा का सदिश समीकरण भी ज्ञात कीजिए जो रेखा

 के  समांतर है|

वीडियो उत्तर देखें

–r = ( − 2 î + 3ĵ) + μ(2 î − 3ĵ + 6k̂)

7. बिं दु   से रेखा  तक की लम्बवत दुरी का

समीकरण ज्ञात कीजिए|

वीडियो उत्तर देखें

P (2, 4, − 1) = =
x + 5

1

y + 3

4

z − 6

−9

https://dl.doubtnut.com/l/_HLRjSnEUKLy0
https://dl.doubtnut.com/l/_1s7tl9lgyyph
https://dl.doubtnut.com/l/_hFA87SqlAVsh
https://dl.doubtnut.com/l/_HzNvzJAmM8wx
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8. बिं दु   से रेखा  तक की लम्बवत दुरी ज्ञात

कीजिए|

वीडियो उत्तर देखें

(0, 2, 7) = =
x + 2

−1

y − 1

3

z − 3

−2

9. बिं दु   से रेखा  तक की लम्बवत दुरी ज्ञात

कीजिए|

वीडियो उत्तर देखें

(1, 2, − 3) = =
x + 1

2

y − 3

−2

z

−1

1. लघुतम दुरी ज्ञात करते हुए यह निर्धारित कीजिए की निम्न रेखायें प्रतिच्छेद करती है| 

वीडियो उत्तर देखें

–r = ( î − ĵ) + λ(2 î + k̂), –r = (2 î − ĵ) + μ( î + ĵ − k̂)

https://dl.doubtnut.com/l/_pNnpQdjPqEba
https://dl.doubtnut.com/l/_mzwNk8S29chj
https://dl.doubtnut.com/l/_yLrlohDGlm5N


2. लघुतम दुरी ज्ञात करते हुए यह निर्धारित कीजिए की निम्न रेखायें प्रतिच्छेद करती है| 

वीडियो उत्तर देखें

–r = ( î + ĵ − k̂) + λ(3 î − ĵ), –r = (4 î − k̂) + μ(2 î + 3k̂)

3. लघुतम दुरी ज्ञात करते हुए यह निर्धारित कीजिए की निम्न रेखायें प्रतिच्छेद करती है| 

वीडियो उत्तर देखें

= = z, = , z = 2
x − 1

2

y + 1

3

x + 1

5

y − 2

1

4. लघुतम दुरी ज्ञात करते हुए यह निर्धारित कीजिए की निम्न रेखायें प्रतिच्छेद करती है| 

वीडियो उत्तर देखें

= = , = =
x − 5

4

y − 7

−5

z + 3

−5

x − 8

7

y − 7

1

z − 5

3

5. निम्न रेखाओं के  मध्य लघुतम दुरी भी ज्ञात कीजिए जिनके  सदिश समीकरण है| 

 और –r = (3 î + 8ĵ + 3k̂) + λ(3 î − ĵ + k̂)

https://dl.doubtnut.com/l/_tdHt0aw9FCjW
https://dl.doubtnut.com/l/_MRxePlri8ZUj
https://dl.doubtnut.com/l/_fG3xJZOcQge8
https://dl.doubtnut.com/l/_eQqLSgdlVwbI


वीडियो उत्तर देखें

–r = ( − 3 î − 7ĵ + 6k̂) + μ( − 3 î + 2ĵ + 4k̂)

6. निम्न रेखाओं के  मध्य लघुतम दुरी भी ज्ञात कीजिए जिनके  सदिश समीकरण है| 

 और 

वीडियो उत्तर देखें

–r = (3 î + 5ĵ + 7k̂) + λ( î − 2ĵ + 7k̂)

–r = ( − î − ĵ − k̂) + μ(7 î − 6ĵ + k̂)

7. निम्न रेखाओं के  मध्य लघुतम दुरी भी ज्ञात कीजिए जिनके  सदिश समीकरण है| 

 और 

वीडियो उत्तर देखें

–r = ( î + 2ĵ + 3k̂) + λ(2 î + 3ĵ + 4k̂)

–r = (2 î + 4ĵ + 5k̂) + μ(3 î + 4ĵ + 5k̂)

8. निम्न रेखाओं के  मध्य लघुतम दुरी भी ज्ञात कीजिए जिनके  सदिश समीकरण है| 

 और –r = (1 − t) î + (t − 2) ĵ + (3 − 2t)k̂

https://dl.doubtnut.com/l/_eQqLSgdlVwbI
https://dl.doubtnut.com/l/_68Z6RLYN9X9t
https://dl.doubtnut.com/l/_KiUnB9ZrdWU0
https://dl.doubtnut.com/l/_p3TQF3gjLznI


वीडियो उत्तर देखें

–r = (s + 1) î + (2s − 1) ĵ − (2s + 1)k̂

9. निम्न रेखाओं के  मध्य लघुतम दुरी भी ज्ञात कीजिए जिनके  सदिश समीकरण है| 

 और 

उत्तर देखें

–r = (λ − 1) î + (λ + 1) ĵ − (1 + λ)

–r = (1 − μ) î + (2μ − 1) ĵ + (μ + 2)k̂

10. निम्न रेखाओं के  मध्य लघुतम दुरी भी ज्ञात कीजिए जिनके  सदिश समीकरण है| 

 और 

उत्तर देखें

–r = (2 î − ĵ − k̂) + λ(2 î − 5ĵ + 2k̂)

–r = ( î + 2ĵ + k̂) + μ( î − ĵ + k̂)

11. निम्न रेखाओं के  मध्य लघुतम दुरी भी ज्ञात कीजिए जिनके  सदिश समीकरण है| 

 और –r = ( î − ĵ) + λ(2 î + k̂)

https://dl.doubtnut.com/l/_p3TQF3gjLznI
https://dl.doubtnut.com/l/_R6gZ4mWAiQ61
https://dl.doubtnut.com/l/_p0JLzVGiJsZC
https://dl.doubtnut.com/l/_MzUGdN6Yxt5U


उत्तर देखें

–r = (2 î − ĵ) + μ(2 î − ĵ) + μ( î − ĵ + k̂)

12. निम्न रेखाओं के  मध्य लघुतम दुरी भी ज्ञात कीजिए जिनके  सदिश समीकरण है| 

 और  बताइये की

रेखाएं  प्रतिच्छेद करती है या नहीं|

वीडियो उत्तर देखें

–r = ( î − ĵ) + λ(2 î − k̂) –r = (2 î − ĵ) + μ( î − ĵ − k̂)

13. निम्न रेखा युग्म के  मध्य की लघुतम दुरी भी ज्ञात कीजिए जिनके  कार्तीय समीकरण निम्न है: 

 और 

उत्तर देखें

= =
x − 1

2

y − 2

3

z − 3

4
= =

x − 2

3

y − 3

4

z − 5

5

14. निम्न रेखा युग्म के  मध्य की लघुतम दुरी भी ज्ञात कीजिए जिनके  कार्तीय समीकरण निम्न है: 

 और 

उत्तर देखें

= = z
x − 1

2

y + 1

3
= =

x + 1

3

y − 2

2

z + 1

−2

https://dl.doubtnut.com/l/_MzUGdN6Yxt5U
https://dl.doubtnut.com/l/_GBKczZw53BO8
https://dl.doubtnut.com/l/_2mWbDdLdpRxE
https://dl.doubtnut.com/l/_TngwHaxoKUwU


15. निम्न रेखा युग्म के  मध्य की लघुतम दुरी भी ज्ञात कीजिए जिनके  कार्तीय समीकरण निम्न है: 

 और 

वीडियो उत्तर देखें

= =
x − 1

−1

y + 2

1
z − 3

−2
= =

x − 1
1

y + 1

2
z + 1

−2

16. निम्न समांतर रेखाओं के  मध्य लघुतम दुरी भी ज्ञात कीजिए जिनके  समीकरण है : 

 और 

वीडियो उत्तर देखें

–r = ( î + 2ĵ + 3k̂) + λ( î − ĵ + k̂)

–r = (2 î − ĵ − k̂) + μ( − î + ĵ − k̂)

17. निम्न समांतर रेखाओं के  मध्य लघुतम दुरी भी ज्ञात कीजिए जिनके  समीकरण है : 

 और 

वीडियो उत्तर देखें

–r = ( î + ĵ) + λ(2 î − ĵ + k̂) –r(2 î + ĵ − k̂) + μ(4 î − 2ĵ + 2k̂)

https://dl.doubtnut.com/l/_TngwHaxoKUwU
https://dl.doubtnut.com/l/_UdjVaW3JbyuJ
https://dl.doubtnut.com/l/_eA1PZoHxLMUW
https://dl.doubtnut.com/l/_AoDjBbSxmWpC
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18. रेखाओं  और  के

मध्य लघुतम की दुरी ज्ञात कीजिए|

वीडियो उत्तर देखें

= =
x − 1

2

y − 2

3

z − 3

4
= =

x − 2

3

y − 4

4

z − 5

5

19. दर्शाइए की रेखाएं   


 


प्रतिच्छेद रेखाएं  है, इनका प्रतिच्छेद बिं दु  ज्ञात कीजिए|

उत्तर देखें

            –r = 3 î + 2ĵ + 4k̂ + λ( î + 2ĵ + 2k̂)

             –r = 5 î − 2ĵ + μ(3 î − 2ĵ + 6k̂)

1. उन बिं दु ओं  के  निर्देशांक ज्ञात कीजिए जहाँ रेखाओं 

और  के  मध्य की लघुतम दुरी रेखा मिलती है|

उत्तर देखें

= =
x − 23

−6

y − 19

−4

z − 25

3

= =
x − 12

−9

y − 1

4

z − 5

2

https://dl.doubtnut.com/l/_ps8lsMrNPHFD
https://dl.doubtnut.com/l/_BO4zJYHOzL3j
https://dl.doubtnut.com/l/_w2qKQDSRHDCN
https://dl.doubtnut.com/l/_DSkJHCmlQeot


2. रेखा के  मध्य लघुतम दुरी ज्ञात कीजिए: 

 और 

वीडियो उत्तर देखें

= =
x − 3

3

y − 8

−1

z − 3
1

= =
x + 3

−3

y + 7
2

z − 6

4

3. रेखा के  मध्य लघुतम दुरी ज्ञात कीजिए: 

 और 

वीडियो उत्तर देखें

= =
x + 3

−4

y − 6

3

z

2
= =

x + 2

−4

y

1

z − 1

1

4. रेखा के  मध्य लघुतम दुरी ज्ञात कीजिए: 

 और 

वीडियो उत्तर देखें

= =
x

2

y

−3
z

1
= =

x − 2

3

y − 1

−5

z + 2

2

5. दो विषमतलीय रेखाओं के  मध्य की लघुतम दुरी को परिभाषित किजीय| निम्न रेखाओं के  मध्य

लघुतम दुरी ज्ञात कीजिए तथा उसका सदिश समीकरण भी ज्ञात कीजिए| 

https://dl.doubtnut.com/l/_DSkJHCmlQeot
https://dl.doubtnut.com/l/_Fe303KEcm4oH
https://dl.doubtnut.com/l/_noChTxK3tIoo
https://dl.doubtnut.com/l/_42Qp3zoBkuFr





उत्तर देखें

–r = (2 î − 3k̂) + λ(2 î − ĵ)

–r = (4 î + 3k̂) + μ(3 î + ĵ + k̂)

6. निम्न रेखाओं के  मध्य की लघुतम दुरी की रेखा का परिमाण ज्ञात कीजिए| 

 


वीडियो उत्तर देखें

       –r = (λ − 1) î + (λ + 1) ĵ − (λ + 1)k̂

         –r = (1 − μ) î + (2μ − 1) ĵ + (μ + 2)k̂

7. निम्न रेखाओं के  मध्य लघुतम दुरी तथा इसका सदिश समीकरण ज्ञात कीजिए: 

 

उत्तर देखें

                 –r = (3 î − 15ĵ + 9k̂) + λ(2 î − 7ĵ + 5k̂)

          –r = (2μ − 1) î + (1 + μ) ĵ + (9 − 3μ)k̂

https://dl.doubtnut.com/l/_42Qp3zoBkuFr
https://dl.doubtnut.com/l/_uoi1DQScm4x5
https://dl.doubtnut.com/l/_WFMRZNa7VncI


एनसीईआरटी कार्नर

8. दो विषमतलीय रेखाओं के  मध्य की लघुतम दुरी की परिभाषा दीजिए| निम्न रेखाओं के  मध्य

लघुतम दुरी तथा उसका सदिश समीकरण ज्ञात कीजिए| 

 


और 

उत्तर देखें

       –r = ( − 4 î + 4ĵ + k̂) + λ( î + ĵ − k̂)

         –r = ( − 3 î − 8ĵ − 3k̂) + μ(2 î + 3ĵ + 3k̂)

1. दर्शाइए की दिक् -कोज्यायें  वाली

रेखाएं  परस्पर लंबवत है|

उत्तर देखें

, , , , , , , ,
12

13

−3

13
−4
13

4
13

12

13

3

13

3

13
−4
13

12

13

2. रेखाओं के  बीच की न्यूनतम दुरी भी ज्ञात कीजिए 

 और 


वीडियो उत्तर देखें

       
→
r = ( î + 2ĵ + k̂) + λ( î − ĵ + k̂)

          
→
r = (2 î − ĵ − k̂) + μ(2 î + ĵ + 2k̂)

https://dl.doubtnut.com/l/_tRlcw4lvfbnl
https://dl.doubtnut.com/l/_Vq4cWnYewZmh
https://dl.doubtnut.com/l/_pfTHJnLVtxFs


वीडियो उत्तर देखें

3. इस स्थितीय में,मूलबिं दु  से खींचे गए लम्ब के  पाद के  निर्देशांक ज्ञात कीजिए| 

उत्तर देखें

2x + 3y + 4z − 12 = 0

4. इस स्थितीय में,मूलबिं दु  से खींचे गए लम्ब के  पाद के  निर्देशांक ज्ञात कीजिए| 

उत्तर देखें

3y + 4z − 6 = 0

5. उन रेखाओं के  मध्य कोण ज्ञात कीजिए जिनके  दिक् -अनुपात a ,b ,c और b -c ,c -a ,a -b है

|

उत्तर देखें

6. x अक्ष के  समानांतर तथा मूलबिं दु  से जाने वाली रेखा का समीकरण ज्ञात कीजिए|

https://dl.doubtnut.com/l/_pfTHJnLVtxFs
https://dl.doubtnut.com/l/_pwGqLzBUuc4e
https://dl.doubtnut.com/l/_mANIe0xJKBqd
https://dl.doubtnut.com/l/_2liVFytJHj16
https://dl.doubtnut.com/l/_2HVsCovVVZCY


वीडियो उत्तर देखें

7. यदि दो परस्पर लम्ब रेखाओं की दिक् -कोज्याएँ   और  हो तो

दिखाइए की इन दोनों पर लम्ब रेखा की दिक् -कोज्याएँ

 है|

वीडियो उत्तर देखें

l1, m1, n1 l2, m2, n2

m1n2 − m2n1, n1l2 − n2l1, l1m2 − l2m1

8. बिं दु  (1 ,2 ,3 ) से जाने वाली  ताल  पर लम्बवत रेखा

का सदिश समीकरण ज्ञात कीजिए|

वीडियो उत्तर देखें

⊥ –r. ( î + 2ĵ − 5k̂) + 9 = 0

9. बिं दु  (1 ,2 ,-4 ) से जाने वाली और दोनों रेखाओं  और 

 पर लम्ब रेखा का सदिश समीकरण ज्ञात कीजिए|

वीडियो उत्तर देखें

= =
x − 8

3

y + 19

−16

z − 10

7

= =
x − 15

3

y − 29

8

z − 5

−5

https://dl.doubtnut.com/l/_2HVsCovVVZCY
https://dl.doubtnut.com/l/_BXJZXCUwavNQ
https://dl.doubtnut.com/l/_Y7iXn3Y3Nh81
https://dl.doubtnut.com/l/_qxlkY1f4OWyu


एन सी आर टी एक्सेम्पलर लघु उत्तरीय प्रश्न

1. आकाश में ऐसे बिं दु  A के  स्थिति सदिश ज्ञात कीजिए की  से  झुका हुआ हो

और OY से  पर झुका हुआ हो तो  इकाई है|

वीडियो उत्तर देखें

−−→
OA, OX 60∘

45∘ ∣
∣
∣

−−→
OA

∣
∣
∣

= 10

2. उस सरल रेखा का सदिश समीकरण ज्ञात कीजिए जो सदिश  के  समानांतर

है तथा बिं दु   से होकर जाती है|

वीडियो उत्तर देखें

3 î + 2ĵ + 6k̂

(1, − 2, 3)

3. रेखा  और 

 के  बीच का कोण ज्ञात कीजिए|

वीडियो उत्तर देखें

→
r = 3 î − 2ĵ + 6k̂ + λ(2 î + ĵ + 2k̂)

–r = 2ĵ − 5k̂ + μ(6 î + 3ĵ + 2k̂)

https://dl.doubtnut.com/l/_w2F61jjw8848
https://dl.doubtnut.com/l/_FABvAyHUvTxe
https://dl.doubtnut.com/l/_fgQAUrYYjyKS


4. सिद्ध कीजिए की और  बिं दु ओं  से होकर जाने वाली रेखा 

 और  बिं दु ओं  से होकर जाने वाली रेखा का प्रतिच्छेद करती है|

वीडियो उत्तर देखें

A(0, − 1, − 1) B(4, 5, 1)

C(3, 9, 4) D( − 4, 4, 4)

5. सिद्ध कीजिए की  तथा 

रेखाएं  परस्पर लम्ब है,यदि 

वीडियो उत्तर देखें

x = py + q, z = ry + s x = p' y + q' , z = r' y + s'

pp' + rr' + 1 = 0

6. उन रेखाओं के  बीच का कोण ज्ञात कीजिए जिनकी दिक् -कोज्याएँ   तथा 

 समीकरणों से प्राप्त होती है|

वीडियो उत्तर देखें

l + m + n = 0

l2 + m2 − n2 = 0

7. यदि किसी चर रेखा की दो आसन्न स्थितियों में दिक् -कोज्याएँ   और 

 है तो दर्शाइए की इन दोनों स्थितियों के  बीच में छोटा कोण 

l, m, n

l + δl, m + δm, n + δn δθ

https://dl.doubtnut.com/l/_5yVMWJlgpHtr
https://dl.doubtnut.com/l/_KRJPfLUzagrD
https://dl.doubtnut.com/l/_Vxn7MvfD93Q4
https://dl.doubtnut.com/l/_oGm1ZSOVkoZO


एन सी आर टी एक्सेम्पलर दीर्घ उत्तरीय प्रश्न

निम्नलिखित से प्राप्त होगा| 

वीडियो उत्तर देखें

            δθ2 = δl2 + δm2 + δn2

8. समकोणिक अक्षों की दो पद्तियों का एक ही मूलबिं दु  है| यदि कोई तल इनको मूलबिं दु  से

क्रमशः a ,b ,c और  पर काटता है तो सिद्ध कीजिए| 


वीडियो उत्तर देखें

a' , b' , c'

         + + = + +
1

a2

1

b2

1

c2

1

a'2

1

b'2

1

c'2

1. बिं दु   y -अक्ष से दु री है:

A. 

B. 

C. 

(α, β, γ)

β

(|β|)

|β| + |γ|

https://dl.doubtnut.com/l/_oGm1ZSOVkoZO
https://dl.doubtnut.com/l/_QCV7BXHLSAj6
https://dl.doubtnut.com/l/_QPqQb2MLF7XU


D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

√α2 + γ2

2. यदि एक रेखा की दिक्  कोज्याएँ  k ,k ,k है तो:

A. 

B. 

C. 

D.  या 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

k > 0

< k < 1

k = 1

k =
1

√3
−

1

√3

3. मूल बिं दु  से समतल  की दुरी है :–r( î + ĵ − k̂) = 1
2

7

3

7

6

7

https://dl.doubtnut.com/l/_QPqQb2MLF7XU
https://dl.doubtnut.com/l/_aAi9aBeg1Ubi
https://dl.doubtnut.com/l/_2csbn64bpskz


रिक्त स्थान

A. 1

B. 7

C. 

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

1

7

1. बिं दु   और  से होकर जाने वाली रेखा की सदिश समीकरण

............है|

वीडियो उत्तर देखें

(3, 4, − 7) (1, − 1, , 6)

2. रेखा  का सदिश समीकरण ...............है|

वीडियो उत्तर देखें

= =
x + 5

3

y + 4

7

z − 6

2

https://dl.doubtnut.com/l/_2csbn64bpskz
https://dl.doubtnut.com/l/_CP4FRyt1892I
https://dl.doubtnut.com/l/_BETiPHL6jv9V


सत्य असत्य

उच्च स्तरीय बुद्धि कौशल प्रश्न

वीडियो उत्तर देखें

1. रेखा  का सदिश समीकरण 

 है|

वीडियो उत्तर देखें

= −
x − 5

3

y − 4

7

z − 6

2
→
r = 5 î − 4ĵ + 6k̂ + λ(3 î + 7ĵ + 2k̂)

2. बिं दु   से होकर जाने वाली और  के  समांतर रेखा की समीकरण

 है|

वीडियो उत्तर देखें

(5, − 2, 4) 2 î + ĵ + 3k̂

= =
x − 5

2

y + 2

−1
z − 4

3

1. यदि रेखाओं  और 

लम्बवत हो तो k का मान ज्ञात कीजिए|

= =
x − 1

−3

y − 2

2k

z − 3

2
= =

x − 1

3k

y − 1

1

z − 6

−5

https://dl.doubtnut.com/l/_BETiPHL6jv9V
https://dl.doubtnut.com/l/_uywpqJGCWi7w
https://dl.doubtnut.com/l/_qXcVeWKkjlve
https://dl.doubtnut.com/l/_vCCt5pM0yEsG


कम्पटीशन कार्नर

वीडियो उत्तर देखें

1. सरल रेखा  पर बिं दु  A तथा रेखा

 पर B है तो AB के  बीच की कम-से-कम दुरी है|

वीडियो उत्तर देखें

→
r = ( − 3 î + 6ĵ + 3k̂) + t(2 î + 3ĵ − 2k̂)

→
r = 6ĵ + s(2 î + 2ĵ − k̂)

2. माना की रेखा

 तो दोनों 

व के  लम्बवत इकाई सदिश है|

A. 

B. 

C. 

D. 

L1 : = = , L2 : = =
x + 1

3

y + 2

1

z + 1

2

x − 2

1

y + 2

2

z − 3

3
L1

L2

− î + 7ĵ + 7k̂

√99

− î − 7ĵ + 5k̂

5√3

− î + 7ĵ + 5k̂

5√3

7 î − 7ĵ − 7k̂

√99

https://dl.doubtnut.com/l/_vCCt5pM0yEsG
https://dl.doubtnut.com/l/_xS1Xpl8p9AUq
https://dl.doubtnut.com/l/_Vk0K4pfisMow


Answer: B

उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Vk0K4pfisMow

